

最新一组
《中国现代科学家》邮票首发

本报讯 (记者黄哲雯)作为《中国现代科学家》纪念邮票的最新一组,《中国现代科学家(七)》5月8日在京首发。这组纪念邮票一套4枚,地质学家丁文江、农学家金善宝、物理学家叶企孙、气象学家叶笃正入选。

该套邮票根据历史照片,以素描的手法再现了4位科学家的风采,而画面背景则提示了成就他们毕生事业的主要领域。这四位科学家不仅学术成就卓著,而且为发展中国现代科学、教育事业作出了杰出贡献,在中国现代科学史上占有重要地位。《中国现代科学家》系列邮票自1988年首次发行以来,迄今已经发行七组,共有30位中国现代科学家入选。据介绍,以我国现代科学家为主题的系列纪念邮票,有利于在全社会普及科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神。

新疆兵团二师
新技术让职工普遍得实惠

本报讯 近年来,新疆生产建设兵团第二师223团坚持新增财力向推广农业科技倾斜,大力开展新技术、新机具的示范推广,不断扩大农业科技的辐射带动作用,让职工普遍得到了实惠。

例如,该团去年推广机收番茄1640亩,同比每亩节约成本250元;机收甜菜680亩,同比每亩节约成本50元。而且,让节水灌溉面积达到1.2万亩,农二连一位职工承包120亩小麦地,以前浇一遍水要雇四五个人,一年下来人工费就要花掉4000多元。自从用了激光平地仪,麦子播种深浅一致,地平苗齐,而且用了新型灌溉技术后,这位职工只要坐在地边打开水口,一人就能搞定浇水的活儿。(李新玲)

南昌工务段
多举措筑牢安全防线

本报讯 南昌工务段根据近年来生产布局调整、修程修制改革等变化,不断丰富企业安全文化内涵,力求实效。

该段注重引导干部职工树立正确的安全发展思想和科学的安全价值理念,在充分利用内部刊物和“双微”平台做宣传的同时,还制作了安全宣传栏、安全格言牌,以及播放具有警示作用的录像,把“安全第一”的目标理念逐步转化为干部的管理行为和各岗位职工的自觉行为。此外,还用召开“安全生产贤内助”座谈会的形式,充分发挥职工家属的亲情感染力作用,以此筑牢保证安全生产的第二道防线。截至5月3日,该段实现安全生产1118天。(姜文卓)

库尔勒货运中心
为地方企业开行特需专列

本报讯 5月8日,一列牵引着30个车皮,装载着1474吨钢材的特需列车从乌鲁木齐铁路局和静站发出,奔向2133公里外的兰州铁路局陈官营站。这是库尔勒货运中心支持地方企业发展而开行的钢材特需专列,运行时间比普通货运列车缩短1/2。

此前,新兴铸管新疆有限公司与库尔勒货运中心和静经营部商量,希望运送一批钢材到陈官营站,并要求在72小时内运到。面对这一要求,库尔勒货运中心急地方企业所急,经统筹后决定改变运输等级,开行钢材特需列车,保证货物在要求的时间内运到。随后,和静经营部组织职工连夜作业,紧盯装载加固关键环节,很快完成30车钢材的装载任务,使整列钢材顺利发出。(罗静)

资料图

编者按

受连日暴雨等极端天气影响,我国南方部分地区发生泥石流等灾害,一些房屋倒塌,农作物受损,川黔铁路一度中断运行。

5月8日5时许,受到连日降雨影响,福建三明市泰宁县开善乡的一处山体发生滑坡,造成池潭水电厂1座办公楼被冲垮,1座项目工地住宿工棚被埋压。截至10日13时,已造成35人遇难,1人失联。

山洪、滑坡、泥石流,都是暴雨引发的连带灾难,几乎每年都会在我国一些地方不同程度地发生,导致人员伤亡和重大经济损失。而中国是个多暴雨的国家,除西北个别省区外,几乎都有暴雨出现。值福建三明山体滑坡救灾之际,了解一些与暴雨有关的气象灾害方面的知识,无疑有助于我们防灾避灾和救灾。

□王乃仙**●暴雨●**

国家气象局规定,24小时内的降雨量达到50毫米及以上的称为暴雨。暴雨和一般降水不同,其特点是强度过大,时间过短,数小

时甚至数10分钟可下一二百毫米,有时接连不断。暴雨是气象灾害中最严重、最常发生的灾害之一,往往造成洪涝灾害和严重的水土流失,导致工程失事、堤防溃决和农作物被淹。

受季风地形等影响,我国暴雨的地域性和时间性特征十分不明显。总体而言,南方多而北方少,东南沿海多而西北内陆少;夏季多而冬季少。

暴雨同一般降水一样,需要大量的水汽和水汽凝结的条件。冷暖空气交锋,冷空气移动速度快,迫使暖空气急剧抬升,锋面上常有狂风暴雨,这是我国暴雨产生的主要原因。

我国是世界上暴雨频繁和强度较大的地区之一。据不完全统计,自公元前206年到公元1949年的2155年间,全国各地较大的暴雨灾害有1092次,平均每两年一次。20世纪以来,嫩江、松花江流域发生的暴雨洪水,河北“6·8”暴雨,河南“7·8”暴雨,江淮1991年暴雨,长江流域的5次暴雨,均给人生命财产造成重大损失。

资料显示,1963年8月上旬,河南省连降7天暴雨,24小时最大雨量950毫米,甚至超过华北地区正常年份的全年总雨量,过程总雨量1000毫米以上的暴雨区面积达到了5560平方公里,使京广线中断,海河流域大面积遭到水淹。

1975年8月5日~7日,河南省中南部发生了一次历史上罕见的特大暴雨。暴雨中心

暴雨·山洪·滑坡·泥石流

避险,先读懂“老天”

3天降水量1605毫米,24小时最大降水量1054.7毫米,1小时最大降水量189.5毫米。其中1~6小时暴雨量创我国历史最高纪录。这次暴雨使不少中小水库几乎同时垮坝,洪水迅速泛滥。

2015年,在5月3日至6月19日这短短的一个半月里,南方经历了12轮降水过程,数据显示,江苏南部、江西中部和东北部、浙江西部、广东中北部、广西东北部5月以来,累积降水量较常年同期偏多1~2倍。

从季节上来说,眼下这个季节南方出现频繁降雨属正常现象。而具体到今年的天气形势来看,近期副热带高压的势力一直较强并相对稳定,在其外围有一支西南暖湿气流持续控制南方地区,同时北方地区冷空气比较活跃,冷暖空气风云际会,加上厄尔尼诺的影响,在长江中下游至江南等地持续交汇容易造成连续性强降雨。

●山洪●

山洪是指山区溪沟中突然发生的暴涨洪水,具有水量集中流速大、冲刷破坏力强、水流中挟带泥沙和石块等特点,常造成局部性洪灾,一般分为暴雨山洪、融雪山洪、冰川山洪等。而在当下这个气象条件下,山洪一般都是由暴雨引起的。

正因为上述这些特点,山洪的危害非常大,其诱发的泥石流、山体滑坡常造成人员伤亡,毁坏房屋、田地、道路和桥梁等,甚至可能导致水坝、山塘溃决,对国民经济和人民生命财产造成严重危害。

据环境专家介绍,山洪灾害不断加重的趋势,与人类活动的影响密切相关。而通过提

高防洪标准、调整人类活动方式、增强山区群众防灾避灾意识,可以达到减少山洪灾害发生频率或减轻其危害的目的。

专家指出,应对不同类型的山洪灾害,需采取不同的、与之相应的防治对策。而在每年夏季,特别要预防的是暴雨引发的山洪。

●山体滑坡●

山体滑坡俗称“走山”、“垮山”,是指山体斜坡上某一部分岩土在重力作用下,沿着一定的软弱结构面(或地带)产生剪切位移和整体向斜坡下方移动的现象。

山体滑坡需要具备3个条件:陡峻的便于集水、集物的地形、地貌;有丰富的松散物质;短时间内有大量的水源。降雨对滑坡的影响很大,雨水的大量下渗,导致斜坡上的土石层饱和,甚至在斜坡下部的隔水层上积水,从而增加了滑体的重量,降低土石层的抗剪强度,导致滑坡产生。另就人为因素而言,边坡底下开挖或其他施工行为也可能会造成滑坡。

许多滑坡具有“大雨大滑、小雨小滑、无雨不滑”的特点。专家介绍,还有多种因素也可以导致山体滑坡。岩石的风化是自然状态下既有的,各种因素造成自然界中土壤层的增厚和土壤层的松动,也是引发山体滑坡灾害的自然原因。

此外,不合理的开挖也是山体滑坡灾害的诱因。有些山体滑坡引致泥石流就是在修建公路、水渠、铁路以及其它建筑活动时,破坏了山林表面。而滥伐乱垦造成植被消失,山坡失去保护,山体疏松,山坡稳定性被破坏,很容易引发山体滑坡。

滑坡时间分同时性和滞后性,有些滑坡

受诱发因素的作用后立即活动,如强烈地震、暴雨、海啸、风暴潮等发生时和不合理的人类活动,如开挖、爆破等,都会有大量的滑坡出现,此为同时性。而有些滑坡发生时间稍晚于诱发作用因素时间,如降雨、融雪、海啸、风暴潮及人类活动之后,这叫滞后性。一般而言,滑坡越松散,裂隙越发育、降雨量越大,则滞后的时间越短。

所以,夏季下暴雨时,要特别注意山体地质状况的变化,做好预测预防工作。

●泥石流●

泥石流是指在山区或者其他沟谷深壑、地形险峻的地区,因为暴雨、暴雪或其他自然灾害引发的山体滑坡,并携带有大量泥沙以及石块的特殊洪流。泥石流具有突然性以及流速快、流量大、物质容量大和破坏力强等特点。泥石流发生后,常常会冲毁公路、铁路等交通设施甚至村镇。

泥石流是暴雨、洪水将含有沙石且松软的土质山体经饱和稀释后形成的洪流。它的面积、体积和流量都较大。在适当的地形条件下,山坡或沟床中的固体堆积物质被大量的水体浸透,使其稳定性降低,饱含水分的固体堆积物质在自身重力作用下发生运动,就形成了泥石流。

泥石流流动的全过程一般只有几个小时,短的才有几分钟,是一种广泛分布于世界各国一些具有特殊地形、地貌状况地区的自然灾害,大多伴随山区洪水而发生。它与一般洪水的区别是,洪流中含有足够数量的泥沙石块等固体碎屑物,其体积含量最少为15%,最高可达80%左右,比洪水更具有破坏力。

你“被静电”了吗?

我国北方一些地区的冬季,降水很少,加上刮风天多,空气变得异常干燥,人们在穿衣、梳头、拉门、按电梯按钮、握手,甚至开水龙头时,会频频被静电袭击。

刘女士说,早起梳头时,头发经常会“飘”起来,并且越理越乱;晚上脱衣睡觉时,黑暗中会发出“噼里啪啦”的响声,同时还伴有蓝色光闪烁。

静电如幽灵一般,看不见摸不着,时不时地给你这么一击,弄得人精神颇为紧张。张小姐说,“我都快被静电折磨疯了,摸摸门把手都会被电得一哆嗦”。

空气干燥是“元凶”

专家介绍,空气干燥是产生静电的主要原因之一。有空调的房间、各种办公家电集中的场所等,由于空气湿度小,这些东西所含有的高分子材料又有较高的绝缘性,阻止了静电荷导向大地,这样,就会被人体吸收并积存起来产生大量的静电荷。

还有我们常穿在身的化纤类衣物,普遍使用的塑料用具,这些高分子材料表面最容易产生静电荷。尤其是在空气干燥的情况下,人们碰到这些东西一般都会被电到。

当静电聚集达到一定的电压,人接触时就会产生“触电”现象,也就是通常所说的“被静电”。比如,当静电电压达到2000伏时,人的手指就有感觉;超过3000伏时,手会感到刺痛;超过7000伏时,就有被电击的感觉。但由于摩擦生电的时间极短,电流很小,所以不会对人造成生命危险。

因此专家建议,在干燥时节,在室内可通过经常洒水、用湿拖把擦拭塑料用具、用湿拖把拖地、喷雾加湿等方法来消除静电,也可在室内放一盆清水,养些盆栽花草等来增加室内空气的湿度。

在日常工作生活中,也可以通过减少或合理使用易产生静电荷的物品来预防静电发生。如尽量少穿化纤类衣物,或对化纤衣服进行防静电处理。尤其是贴身的衣服、被褥,要选用纯棉制品或真丝制品;室内尽量不要用化纤地毯、坐垫、墙纸,少用塑料用具;对家用电器,如电视、空调等应接电源线;卧室内尽量不摆放或少摆放家用电器和电子产品;操作电脑和看电视时保持适当距离,这样可以预防人体与电器在近距离产生电场而碰触起电;看完电视和用电脑后,最好及时洗手、洗脸,以带走皮肤上的静电。

对于体内积存静电较多的人,可以通过“输出”方式将其消耗掉。在一些经常接触的用具,如家具拉手、门把手手上包上皮革;先用钥匙等小金属器件、棉抹布等碰触大门、车门把手、水龙头消除静电后,再用手触及它们,或者先把把手放墙上摸一下,将体内静电“放”出去,这样静电就不会伤自己了。

避免危害有招数

静电是一种自然现象,接触、摩擦都会产生。当室内空气湿度低于30%时,有利于摩擦产生静电,若将湿度提高到45%,静电就很难产生。

因此专家建议,在干燥时节,在室内可通过经常洒水、用湿拖把擦拭塑料用具、用湿拖把拖地、喷雾加湿等方法来消除静电,也可在室内放一盆清水,养些盆栽花草等来增加室内空气的湿度。

在日常工作生活中,也可以通过减少或合理使用易产生静电荷的物品来预防静电发生。如尽量少穿化纤类衣物,或对化纤衣服进行防静电处理。尤其是贴身的衣服、被褥,要选用纯棉制品或真丝制品;室内尽量不要用化纤地毯、坐垫、墙纸,少用塑料用具;对家用电器,如电视、空调等应接电源线;卧室内尽量不摆放或少摆放家用电器和电子产品;操作电脑和看电视时保持适当距离,这样可以预防人体与电器在近距离产生电场而碰触起电;看完电视和用电脑后,最好及时洗手、洗脸,以带走皮肤上的静电。

对于体内积存静电较多的人,可以通过“输出”方式将其消耗掉。在一些经常接触的用具,如家具拉手、门把手手上包上皮革;先用钥匙等小金属器件、棉抹布等碰触大门、车门把手、水龙头消除静电后,再用手触及它们,或者先把把手放墙上摸一下,将体内静电“放”出去,这样静电就不会伤自己了。



校园演练 防震减灾

在“5·12”全国防灾减灾日来临之际,5月10日,重庆市永川区兴龙湖小学举行了防震减灾应急疏散演练活动。通过模拟地震发生、应急避震演练、紧急疏散演练等科目,提高师生的自我保护和防范能力,最大限度地减轻灾害损失。图为老师正在指挥学生紧急疏散。

陈仕柱 摄

“创交会”将长驻广州

本报讯 (记者黄哲雯)记者从中国科协获悉,2016创新创业成果交易会(简称“创交会”)定于5月27日至28日在广州举办。本届创交会由中国科协、中国工程院、九三学社中央、广东省政府和广州市政府主办,广州市政府承办,将围绕“会、展、赛、奖”,突出“双创”特色,将参赛项目转让交易;六是企业考察对接。

具有四大特点与特色:一是引才聚智范围更广。主办单位既有中央单位又有地方政府部门,既有非常丰富的科技人才和智力资源,又有创新创业的主要推动力量;二是参展项目比较接地气。在上届科交会成功举办的基础上,品牌效果开始体现,报名参加的科技团体和人员非常踊跃;三是项目和活动更突显出双创特色。入选的展示项目都是有特色、有创新性,能够体现技术水准并且可转化、可交易的创新创业成果;四是展会更注重成果对接和落地。在征集项目成果进行展示的同时,针对企业的实际需求筛选展示项目。

据了解,本届创交会主要包括六方面内容:一是签约仪式;二是“双创”成果展示;三是科技沙龙;四是创新创业活动;五是创新创业成果转让交易;六是企业考察对接。

据了解,本届创交会将长驻广州,由广州市政府和广州市科协共同承办,将围绕“会、展、赛、奖”,突出“双创”特色,将参赛项目转让交易;六是企业考察对接。

人在自然空气中生存,性格和情绪不可能不受到自然气候的制约。自然气候使地球上的人类形成了不同的人种,也使不同气候区域的人形成了不同的性格。

我国幅员辽阔,气候复杂。南方多雨水,空气潮湿,具有温和、湿润、相对平衡的气候特征,这种气候有利于人放松精神,所以南方人具有较浓的理性色彩,头脑冷静,不易冲动,感情细腻,对外界变化敏感,并善于计划,所以我国南方地区自古就多文人雅士和商人。

我国北方冬季漫长,空气干燥,多风沙,少雨水,这种严酷而多变的环境,导致北方人

性格和情绪容易受到外界环境的影响,人们习惯于穿着厚重的冬季服装,所以他们的动作迟缓,不随意,性格上常常也呈现坚毅的特点。

生活在海滨的人,由于气候湿润,风景秀丽,对周围事物非常敏感,所以性格上容易多愁善感,机智敏捷。居住在山区的人,因为山高路远,人烟稀少,容易造就声音洪亮的嗓音和诚实直爽的性格。

我国北方冬季漫长,空气干燥,多风沙,少雨水,这种严酷而多变的环境,导致北方人

性格和情绪容易受到外界环境的影响,人们习惯于穿着厚重的冬季服装,所以他们的动作迟缓,不随意,性格上常常也呈现坚毅的特点。

生活在海滨的人,由于气候湿润,风景秀

丽,对周围事物非常敏感,所以性格上容

易多愁善感,机智敏捷。居住在山区的人,

因为山高路远,人烟稀少,容易造就声音洪亮的嗓音和诚实直爽的性格。

生活在海滨的人,由于气候湿润,风景秀

丽,对周围事物非常敏感,所以性格上容

易多愁善感,机智敏捷。居住在山区的人,

因为山高路远,人烟稀少,容易造就声音洪亮的嗓音和诚实直爽的性格。

生活在海滨的人,由于气候湿润,风景秀

丽,对周围事物非常敏感,所以性格上容